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Akademski kipar Vojko Štuhec (1946, Mala Nedelja–2018, Mari-
bor) je na Akademiji za likovno umetnost v Ljubljani svoje znan-
je poglabljal pri profesorjih kiparjih Borisu Kalinu, Dragu Tršarju 
in v zadnjih dveh letnikih pri mariborskem kiparju Slavku Tihcu, 
ki je bil zgled generacijam študentov, saj jim je pri raziskovanju 
vsebin, materialov in form dajal svobodo in jih hkrati z nevidno 
roko vodil k iskanju lastnih ustvarjalnih vizij v različnih materialih. 
Opredelitev za figuro, za katero se je odločil že na akademiji, 
mu ni pomenila samo temeljne opredelitve za stilizacijo, ab-
strahiranje in podoživeto iskanje odzivnosti površine, temveč 
tudi za izbor takega materiala, ki se kiparski roki vda na način, 
da ga njen dotik in poseg oplemenitita in preoblikujeta, pa če 
ga kleše, modelira ali samo patinira; da lahko poišče in uresniči 
odnose med površino in volumni, pa tudi da delo učinkovito 
umesti v prostor. 

Že od študijskih let je Štuhca navduševala in pritegovala ženska 
figura, ki ga je bolj ali manj spremljala celotno ustvarjalno ob-
dobje. Pogojevana je bila z izbiro materiala, ki je kiparju na-
rekoval izpovedno govorico, ki je bila bodisi bolj nagnjena k 
figuraliki bodisi bolj k abstraktno videnim rešitvam. Njegov opus 
izpostavi, da je rad kombiniral različne materiale in iskal nji-
hove odzive, predvsem sozvočja, saj mu gre vedno za likovno 
prečiščeno in estetsko poudarjeno rešitev, ki gledalca nagov-
ori z likovnimi elementi, kot so barva, volumen, površina in kom-
pozicija. Vojko Štuhec je kipar, ki je svoj kiparski jezik, smiselno 
se razvijajoč, izoblikoval v avtorsko prepoznavnega in subtilno 
nagovarjajočega, zanimivega in aktualnega. 

Bil je ploden ustvarjalec z bogatim opusom, saj je v štirih de-
setletjih ustvaril več kot petsto kiparskih del, tudi javno plastiko, 
prav tako pa je zgovoren pregled samostojnih in skupinskih raz-
stav. Letos v sodelovanju z družino Štuhec in Umetnostno galeri-
jo Maribor prvič posthumno predstavljamo izbor del, ki jih je ust-
varjal v obdobju od leta 1974 do 1995 in so po mojem videnju 
prepoznavno avtorska, likovno prefinjena in nagovarjajoča. 

Ustvarjal je v ciklih, ki pa so se včasih razrasli v dvodelne ali 
celo tridelne, odvisno od materiala, v katerem je v tistem ob-
dobju ustvarjal: prvi cikel je nastajal že na akademiji v začetku 
sedemdesetih let in se nekaj let razvijal v smeri poenostavitev 
in sintetiziranja figurativnih ženskih oblik v različnih materialih, 
največ v kamnu in lesu, kjer izstopa igra volumnov in gladke 
površine, ki asociirajo na ženske obline in dojemanje figure, 
kot jo poznamo že iz prazgodovine. Na prehodu iz sedemde-
setih let v osemdeseta se poraja cikel z naslovom Fitoliti, cikel 
okamnelih cvetov in rastlin, ki se je razvil v dveh smereh, v formi-
ranje jeder in reliefov, pa tudi v kompozicije s figuralno in or-
gansko tematiko, k čemur ga je spodbudila narava materiala. 
Patinirani mavec, v katerem je tudi rad ustvarjal, je izpostavil 
njegov izjemni dar za obdelavo materiala, ki izzveni, kot bi bil 
v resnici nekaj drugega, saj izzove lastnosti trdnosti, masivnosti, 
neuničljivosti. Sredi osemdesetih se ponovno vrača k figuri in 
ustvari večji figuralni cikel, v katerem se izživi kiparjev smisel za 
abstrahiranje form, za občuten dialog gmot, ki se prelijejo v 
polkrožne, pravokotne in kvadratne oblike z mehko zaobljenimi 
robovi, kjer sta pomembna majhen akcent in izbira položaja, 
ki poudarita abstrahirano formo. Vzporedno nastajajo tudi 
Zloženke iz patiniranega siporeksa, sestavljene iz elegantnih ver-
tikal, ki so položene druga ob drugo in se izoblikujejo v zanimivo 
tridimenzionalno obliko, ki sproža asociacije na rastlinski svet. 
Zelo domišljen in likovno prepričljiv je njegov naslednji ciklus, ki 
ga je realiziral v lesu in kovini; v njem se kipar poigrava z detajli 
na površini in s tem še bolj poudari njegova idejna izhodišča, 
vezana na figuro, a tudi že v izbrane predmete v službi človeka. 
Leta 1991 je dela spodbudilo politično dogajanje in v njegov 
opus vneslo ciklus, ki se je razrasel v dela v glini, v kateri modelira 
figuralne skupine na način krokijev, in v dela v lesu, kamnu ali 
kovini, v katerih oblike ponovno abstrahira in išče kompozicijo, 
ki bo delovala prepričljivo in estetsko. Tako se sočasno izrazita 
dva likovna principa, figurativni in abstraktni, kar pomeni, da je 
pri Vojku Štuhcu ta prehod zelo naraven, odvisen od notranje 
spodbude, nagovora čutnega odzivanja in trenutne vizije. Cikel 
z naslovom Odin saga (Spomini na sever), ki je nastajal v letu 
1995, se je razvil v treh smereh: v zoomorfnih in antropomorfnih 
oblikah ter oblikah, ki izhajajo iz rogov, reber starih vikinških ladij 
ali osti, kjer ponovno uporabi les in kovino, a les ne ostaja več v 
naravnem videnju, temveč ga preoblikuje in polikromira. Kipar 
v tem ciklu elemente, ki jih pozorno oblikuje v mehke forme, 
sestavlja in patinira ter išče med posameznimi elementi dialog, 
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ki poudari estetiziranje form. Od leta 2005 do 2007 je ustvarjal 
opus z abstraktno motiviko in mu dal naslov Kompozicija.

Akademski kipar Vojko Štuhec, čigar opus obsega tako 
človeško figuro kot abstraktno formo, pomembna značilnost 
njegovega likovnega izraza pa je uporaba in kombinacija 
različnih materialov, je deloval in živel v Mariboru, kjer je tako z 
razstavami kot javnimi deli in tudi pedagoškim delom v širšem 
štajerskem prostoru pustil svoj neizbrisni pečat. Malo manj priso-
ten je bil v drugih okoljih, in zato naj bo ta razstava priložnost, 
da vstopimo v njegov kiparski svet, ki nas zgovorno nagovarja 
z njegovimi najbolj prepričljivimi kiparskimi deli, o katerih je 
sam nekoč povedal tudi to: »Pri meni je bila organskost vedno 
nekako primarna. Včasih sem se moral prav zavestno braniti 
figure. Figura, predvsem ženska, me je vedno pritegovala in 
me še vedno pritegne.« (Vojko Štuhec, 2015)

dr. Nelida Nemec

Kipar Vojko Štuhec se je rodil 30. maja 1946 v Mali Nedelji. 
Osnovno in srednjo šolo je obiskoval v Mariboru. Kiparstvo je 
študiral na Akademiji za likovno umetnost v Ljubljani pri pro-
fesorjih Borisu Kalinu, Dragu Tršarju in Slavku Tihcu in diplomi-
ral leta 1972. Leta 1974 se je preselil v Maribor in služboval kot 
likovni pedagog na več srednjih šolah, nato je bil industrijski 
oblikovalec v mariborskem Birostroju in leta 1987 pridobil status 
svobodnega umetnika. Upokojil se je leta 2009. Od leta 1976 je 
bil član Društva likovnih umetnikov Maribora in Zveze društev 
likovnih umetnikov Slovenije. Ob samostojnih razstavah v Slo-
veniji in Jugoslaviji je sodeloval na skupinskih razstavah doma 
in na tujem. V letih od 1989 do 1992 je kot scenograf sodeloval 
s SNG Maribor pri predstavah Faust, Nabuco, Hamlet, Kneginja 
čardaša,  Carmen  in  Figarova svatba. Ustvaril je več kot 500 
kiparskih del v različnih materialih ter se predstavil na več kot 
200 razstavah tako doma kot v tujini. V njegovem opusu so 
pomembni tudi spomeniki in javne plastike, ki so postavljeni v 
Štanjelu na Krasu, Ljubljani, Sv. Juriju ob Ščavnici, Rušah, Mari-
boru, Ribnici na Pohorju in Radljah ob Dravi. Ukvarjal se je tudi 
z umetniško fotografijo. Med 8. aprilom in 8. majem 1997 mu je 
Umetnostna galerija Maribor priredila pregledno razstavo Kip-
arstvo (1970–1996) in izdala katalog njegovih del. Umrl je 27. 
januarja 2018 v Mariboru.

Zahvaljujemo se družini Štuhec iz Maribora in Umetnostni galeriji 
Maribor, ki sta nam ljubeznivo posodili dela za razstavo. 
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